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   2009年普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）
文科数学测试（二）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分.考试时间120分钟.
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．已知集合
[image: image271.png]&% R
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，则m等于
（    ）

A．1
B．2
C．1或
[image: image2.wmf]2
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D．1或2

2． 某学校高一、高二、高三共有学生3 500人，其中高三学生数是高一学生数的两倍，高二学生数比高一学生数多300人，现用分层抽样的方法抽取样本，已知抽取的高一学生数为8，则每个学生被抽到的概率为
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3．定义两种运算：
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（    ）

A．奇函数

B．偶函数

C．奇函数且为偶函数
D．非奇函数且非偶函数
4． 有一圆柱形容器，底面半径为10cm，里面装有足够的水，水面高为12cm，有一块金属五棱锥掉进水里全被淹没，结果水面高为15cm，若五棱锥的高为3
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cm，则五棱锥的底面积为
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A．100
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B．100cm2
 C．30
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5．若Sn是等差数列{an}的前n项和，有
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6．若
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的值为（k都是整数）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m       [image: image14.jpg]
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7． 已知变量x，y具有线性相关关系，测得一组数据如下：（2，30），（4，40），（5，650），（6，50）（8，70），若它们回归直线方程的斜率为6.5，则在这些样本点中任取一点，它在回归直线上方的概率为
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8．以下有关命题的说法错误的是
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A．命题“若
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C．若
[image: image28.wmf]q
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为假命题，则p、q均为假命题

D．对于命题
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9．如图所示的是函数
[image: image30.wmf]d

cx

bx

x

x

f

+

+

+

=

2

3

)

(

的大致图象，则
[image: image31.wmf]2

2

2

1

x

x

+

等于
（    ）
[image: image1.wmf]f

¹

Î

<

-

=

=

Q

P

Z

x

x

x

x

Q

m

P

I

若

},

,

0

5

2

|

{

},

,

0

{

2


A．
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D．
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10．已知直线
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 取最小值时，双曲线
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D．3
[image: image260.emf]11．如图所示，O点在△ABC内部，D、E分别是AC，BC边的中点，且有
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12．已知点P的双曲线
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第Ⅱ卷 （非选择题，共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中的横线上.
13．函数
[image: image53.wmf]2
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14．观察下列等式：
[image: image54.wmf]3

16

4

3

4

;

3

16

4

3

4

;

2

9

3

2

3

;

2

9

3

2

3

;

4

2

1

2

;

4

2

1

2

=

´

=

+

=

´

=

+

=

´

=

+

；…，根据这些等式反映的结果，可以得出一个关于自然数n的等式，这个等式可以表示为              . w.w.w.k.s.5.u.c.o.m       [image: image55.jpg]


         
15．已知抛物线
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，过定点（p,0）作两条互相垂直的直线
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与抛物线交于P、Q两点，l​2与抛物线交于M、N两点，l1斜率为k.某同学已正确求得弦PQ的中点坐标为（
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），请你写出弦MN的中点坐标：             .
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16．如图，边长为a的正△ABC的中线AF与中位线DE相交于G，已知△A′ED是△AED绕DE放置过程中的一个图形，现给出下列命题，其中正确的命题有            （只需填上正确命题的序号）
①动点A′在平面ABC上的射影在线段AF上；
②三棱锥A′—FED的体积有最大值；
③恒有平面A′GF⊥平面BCED；
④异面直线A′E与BD不可能互相垂直；
⑤异面直线FE与A′D所成角的取值范围是
[image: image59.wmf]]
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三、解答题：本大题共16小题，共74分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）
已知向量
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   （1）求函数
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 与集合M的关系及集合M中函数周期性，并证明. w.w.w.k.s.5.u.c.o.m       [image: image64.jpg]


         
18．（本小题满分12分）
已知关于x的一元二次函数
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   （1）设集合
[image: image66.wmf]},

4

,

3

,

2

,

1

,

1

,

2

{

}

5

,

4

,

3

,

2

,

1

,

1

{

-

-

=

-

=

Q

P

和

分别从集合P和Q中随机取一个数作为a和b，求函数
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   （2）设点（a,b）是区域
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19．（本小题满分12分）
一个多面体的三视图及直观图如图所示，M、N分别是A1B、B1C1的中点.
[image: image263.png]


   （1）求证：MN//平面ACC1A1；
   （2）求证：MN⊥平面A1BC.
20．（本小题满分12分）
[image: image264.png]


如图所示，程序框图给出了无穷正项数列
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{

n

a

满足的条件，且当k=5时，输出的S是
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；当k=10时，输出的S是
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   （1）试求数列
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{

n

a

的通项公式
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；
   （2）试求当k=10时，输出的T的值.（写出必要的解题步骤）
21．（本小题满分12分）
已知圆
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轴于A，B两点，曲线C是以AB为长轴，离心率为
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 的椭圆，其左焦点为F.若P是圆O上一点，连结PF，过原点P作直线PF的垂线交直线
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   （1）求椭圆C的标准方程；
   （2）若点P的坐标为（1，1），求证：直线PQ圆O相切；
[image: image265.png]UERE! e
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   （3）试探究：当点P在圆O上运动时（不与A、B重合），直线PQ与圆O是否保持相切的位置关系？若是，请证明；若不是，请说明理由.
22．（本小题满分14分）
已知定义在正实数集上的函数
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（1）用a表示b，并求b的最大值；
（2）求证：
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参考答案
一、选择题
1—12  DBADC  BACCA    BB

解析：
1．D
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2．B若设高三学生数为x，则高一学生数为
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 EMBED Equation.3 [image: image92.wmf]
3．A 
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4．D 设五棱锥的底面积为S，则
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5．C 由S8—S3=10，得
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6．B 依题意
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k为整数，故
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7．A 样本中心点为（5，50），回归直线
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样本点中在此直线上方的点有（5，60），（8，70）共两个，

故意满足条件的概率为
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8．C若p
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9．C由图象知
[image: image110.wmf]0

)

(

=

x

f

的根为0，1，2，

[image: image111.wmf].

0

=

\

d



[image: image112.wmf].

0

)

(

)

(

2

2

3

=

+

+

=

+

+

=

\

c

bx

x

x

cx

bx

x

x

f
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10．A 当直线
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当且仅当m=n时取等号，此时
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所以双曲线
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11．B 因为D，E分别是AC，BC边的中点，

则
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由此可得
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12．B 本题看似非常复杂，我们仔细分析；首先将三角形面积问题转化，因为I是三角形PF1F2所以点I到△PF1F2各边的距离相等，过样可以把面积问题转化为边之比，然后，再跟双曲线性质结合起来研究问题.
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所以，上式可化为：
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二、填空题
13．2       14．
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解析：

13．解法一：令
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解法二：该题考查二分法以及导数的知识，显然原函数
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所以函数
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所以得出结论
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15．由题知，
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两式相减得，
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16．∵△ABC为正三角形，

∴AF⊥BC，AF⊥ED，

∴A′G⊥DE，

∴DE⊥平面A′FG，

又∵DE
[image: image169.wmf]Ì

平面A′DE⊥平面A′FG.

∴①正确

当A′G⊥平面ABC时，三棱锥A′—FED的体积取最大值，

∴②正确

由①得③正确，

当△A′EF为直角三角形时，有FE⊥A′E，即有A′E与BD互相垂直，故④不正确；由④知异面直线FE与A′D所成的角的取值范围为
[image: image170.wmf]]
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，故⑤正确.

综上，得正确的序号为①②③⑤.

三、解答题
17．解：（1）
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丙式相加可得
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即
[image: image187.wmf])
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18．解：（1）
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[image: image192.wmf],

1

2

£

a

b


即
[image: image193.wmf]a
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若a=4，则b= —2，—1，1，2;若a=5,则b= —2，—1，1，2；
∴事件包含基本事件的个数是2+3+3+4+4=16.

∴所求事件的概率为
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[image: image268.png]


依条件可知试验的全部结果所构成的区域为
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构成所求事件的区域为如图阴影部分.（8分）
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∴所求事件的概率为
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19．解：（1）由三视图可知该多面体是侧棱为a，
底面为等腰直角三角形的直三棱柱，AC=BC=a，
∠ACB=90°（2分）
连结AB1、AC1，由平行四边形的性质可知AB1与A1B相交于点M.
∵M、N分别是A1B、B2C1的中点，
∴M是AB-1的中点，
∴在△AB1C1中，MN//AC1，   （4分）
又AC1
[image: image203.wmf]Ì

平面ACC1A1，MN
[image: image204.wmf]Ë

平面ACC1A1  （5分）
∴MN//不在ACC1A1.
（2）∵BC⊥AC，CC1⊥BC，
∴BC⊥平面ACC1A1，
∴BC⊥AC1，（9分）
由正方形ACC1A1性质可知A1C⊥AC1   （10分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m       [image: image205.jpg]


         
又∵BC
[image: image206.wmf]I

A1C=C，
∴AC1⊥不面A​1​BC，  （11分）
又MN//AC​1​，因此MN⊥平面A1BC  （12分）
20．解：（1）观察框图可知，数列
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由题意可知,k=5时，S=
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解得
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（2）由框图和（1）可得
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两式相减可得
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21．解：（1）因为
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则b=1，即椭圆C的标准方程为
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（2）因为P（1，1），所以
[image: image224.wmf],

2

1

=

PF

k


所以
[image: image225.wmf]2

-

=

OQ

k

，所以直线OQ的方程为y= —2x. （4分）
又Q在直线
[image: image226.wmf]2

-

=

x

上，所以点Q（—2，4）  （5分）
PQ，
[image: image227.wmf],

1

2

,

1

-

-

=

\

OP

PQ

k

k



[image: image228.wmf],

1

-

=

×

\

PQ

OP

k

k


即OP⊥OQ，

故直线PQ与圆O相切，   （6分）
（3）当点P在圆O上运动时，直线PQ与圆P保持相切的位置关系.  （7分）
设
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所以直线OQ的方程为
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所以点Q
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